

# 散文組



## 散文組總評：新浪靠近

楊佳嫻

出身高雄的學者散文家陳芳明曾說：「在書寫散文時，我是不怕『我』的。即使刻意隱藏自我或壓抑自我，『我』並不會消失，更不會泯滅。書寫本身正是一種欲望的釋放，也就是把潛藏在體內的意識流動挖掘出來。」他認為，無論是「思維上的自我（self）」，還是心理上的自我（ego），都是他散文的重要支柱。另一方面，蘇珊·桑塔格也曾表達過另一種文學觀念：「如果文學作為一個計畫吸引了我（先是讀者，繼而是作家），那是因為它擴大我對別的自我、別的範圍、別的夢想、別的文字、別的關注領域的同情。」看似相反，實則可以是並存或表裡，對自我的深刻挖掘往往避不開人與環境的糾葛，而堅守個人視域地關注自我以外的世界，共同構成許多文學家的一切創作。

本屆打狗鳳邑文學獎散文組的五位評審（劉克襄、焦桐、楊翠、凌性傑、楊佳嫻），從二百多件符合參賽標準的來稿中，投票選出十二篇進入複審，現場陳述討

論後，再篩選出六篇進入決選，分別是〈建國第二公寓〉、〈降B調〉、〈神軀〉、〈魚〉、〈造船廠的童年〉、〈自白〉，題材各異，面向甚廣。最後以這六篇評分定出名次：由〈神軀〉獲得首獎，〈魚〉獲得評審獎、〈造船廠的童年〉獲得優選獎。

參賽作品中相當一部分是以高雄文史、景點、特產等作為題材，不過，這種寫法容易流於人云亦云，反而難以脫穎而出。能不能在在地史地與文化敘述中織入個人獨特視野與感悟，從土地與人的互動裡轉出活生生的芬芳，仍是評審們考慮的重點。本次進入決選的〈建國第二公寓〉和〈造船廠的童年〉，都是能夠將高雄生活生動而豐富地表現出來的作品，既有自我探看的目光，也有從自我延伸出去的寬闊景觀。〈降B調〉則以西式音階中相鄰的兩個音作為貫串全文意象，抒發校園內的同性情愫，以及對於同志處境、心境的思索；九〇年代以來，書寫同志題材的各類作品快速增加，也早已產生臺灣自己的同志典範文本，〈降B調〉的細緻清新，仍使人眼前一亮。〈神軀〉則寫具有靈通、神附能力的父親，揣想那種無法控制自我、身體成為神的容器的感受，有親子之間的情感連帶，也有人神之間的感應。〈魚〉則是相當耐讀的散文，文筆克制、輕省，卻能以輕馭重，寫魚這樣的另一個生物體，與童年、母親、外婆的牽連，從中透露出對生命的悲憫。〈自白〉則以比〈魚〉更為簡淡的筆觸，敘說陪伴照顧長期病人在生理與心

理上的消磨，寫病，寫凋零，寫疲勞，卻沒有溢情堆砌，非常難得。

這六篇入围作品總體水平很高，評定名次後揭曉作者，才發現多半年紀很輕，亦有仍在大學就讀、高中剛畢業者。在人人都說文學不景氣的年代裡，事實上仍有不少文學青年願意浸浴在這門曲折的藝術裡，實在是可喜而令人欣慰的。

# 打狗鳳邑文學獎 · 散文組評審會議紀錄

時間：二〇一五年十月十一日 · 下午三點

地點：高雄市政府文化局 · 第二會議室

決審委員：凌性傑、焦桐、楊翠、楊佳嫻、劉克襄（順序依姓氏筆畫排列）

列席：高雄市政府文化局林美秀研究員、施雅芳、聯合文學雜誌王聰威

記錄：紀竺君、姜呈穎

## 會議內容

散文類共有一百五十八件作品參賽，由五位評審選出十二篇作品進入決審。獲得兩票的三篇，一票的九篇。作品得票數如表列：

編號	作品名稱
二票	神軀（楊翠、劉克襄） 魚（凌性傑、焦桐） 造船廠的童年（凌性傑、楊翠）
一票	我和你的苦行之旅（劉克襄） 建國第二公寓（楊佳嫻） 降B調（楊佳嫻） 界線之南（凌性傑） 過田（劉克襄） 瘋子（焦桐） 自白（楊翠） 言靈術（楊佳嫻） 沙漠玫瑰（焦桐）

評審推舉焦桐為本次主席，主席請各委員發表整體作品看法與評選標準。

劉克襄：

看打狗鳳邑文學獎最享受的事就是內容包含了很多高雄相關的事物，因為高雄地方大，每次評打狗鳳邑文學獎，得到的不只是高雄小旅行，是高雄大旅行。相較於小說，在散文裡面南方特色更加的明顯。這次的作品中也有非常多描寫了只有南部人，甚至只有高雄人才知道的東西，這或許是打狗鳳邑文學獎意義最特別的地方。至於文學的好或壞，這不容易判斷，每個人的寫法、文學觀點都不一樣。就這十二篇入選而言，要選出三篇很困難，或許找出四篇或五篇不難，但要找出第一名，不容易。

楊翠：

過去參賽作品不論是散文或小說，高雄圖像都是很鮮明的。雖不是特別營造，但過去作品的港都氛圍、海的意象比例很高，而這次比較多具體場域細節的描寫。最有趣的部分是對不同的族群、生活遭遇、細節的摹寫，空間感與味道很鮮明。另外因為沒有最少字數限制，所以有些作品只有一、兩頁長度，雖然文字很好，卻容易不被納入考量，這或

許在公平性上有些疑慮，可以考慮規定下限。當然，字數多也容易出現議論性的東西。不過整體而言，這次入圍的作品，整體文字是乾淨、自然而然不做作的。

凌性傑：

這次的散文整體而言生活感非常強，在敘述生活經驗時，所呈現的遭遇、生命經驗的面貌是多元的，無論作者是否生活在高雄。這裡頭包括對於城市的歷史關懷、自身的生命經驗、生理或心理的疾病，也有寫到宗教經驗，重複性並沒有很高，每位參選者都寫出個人的特色，就入選的作品而言，很多是刻意塞滿五千字，但內容可能三千字就可以講完了，所以我想在字數限定方面，是可以再做討論。另外，有一些作品應該有參考過去得獎作品的風格，如造船廠，應該有參考去年的首獎作品。

楊佳嫻：

我的讀稿經驗跟凌性傑相似。現在五千字投稿都不一定會被報刊接受，限定在五千字內可能會有作品膨脹的問題，而用很少的字數仍寫得很好也是不容易，所以如同楊翠老師所說的，字數限制可以再討論。這次入選的十二篇作品都在我的選擇名單中，沒有哪件

是覺得較差的作品，任何一件作品得獎我都可以接受，但換言之則是這次沒有看到自己非常喜歡的作品。不過在閱讀時，有些作品不一定寫得最好，但選擇的主題很特別會吸引我的注意。這次有些作品寫到高雄感的東西似乎跟我的高雄經驗不太一樣。對於只有童年時期是在高雄度過的人，尤其是女孩子，活動範圍是被限制的，所體驗到的高雄是局部的。所以這次閱讀上給了我新的體驗或更豐富的高雄圖像，這是這個獎項一直對我很有意義的部分。

焦桐：

這次作品城市的主題相當明顯，我想這沒有問題。但可能是離開太久，反而有些場景的描繪對我而言是很新鮮的，感覺好陌生。將近二十年來我都在思考的問題就是散文的特色是什麼？該怎麼寫才能不依賴故事和情節而依舊迷人？而我越來越清楚我要的是什麼，第一個就是要好好維持文學性。文學性的部分往往在於細節的描繪，所以我非常欣賞作品的用力與準確性。比如孤獨感，這次讀到幾篇有很不錯、很準確的描繪。比如靈媒的孤獨感、神明進出身體的感覺，這是我所沒辦法想像的經驗。另外就是水族館的描繪，透過光、透過魚的身體，把孤獨感寫得非常好。我對於這次的參賽作品給予高度的

肯定。

經過評審討論後，主席決議十二篇作品依序由各評審表達支持或選擇放棄，若有其他評審附議，該作品就可進入決選投票。

### 〈我和你的苦行之旅〉

劉克襄：

我想替這篇爭取。因為這篇將一個高階知識分子或主管，一直沒能懷孕的痛苦、掙扎感覺寫出來。「你」就是那個無法生出的孩子，把自己的心情與無法生育和家庭無形的壓力寫出。我想她的感受是值得替她爭取的。

楊翠：

其實我原來想選。這篇文章如果純粹就不孕女子面對自我生命處境的糾結、掙扎、自我對話、拉扯，是好的議題。但這篇文章的對話對象「你」，有些語境是有些過度的，比

如「你」擰光母親、沒有「你」就是人生亂世之類的。這樣的寫法不是不可以理解，但有些地方有點不自然，沒有足夠的前後文讓這個強烈的情感自然產生。我覺得強烈的感情是能理解的，但因為她是用喃喃自語的告白體對話方式，所以社會性、家庭性、文化性沒有表現出來。我想可惜的地方在這裡。

楊佳嫻：

這個題材很特殊，作為女性會多看幾次。痛苦表達得很深刻，但疑慮有兩點。第一是作品內容很像在同一個部分打轉，沒有更多其他內容表現。再來就是她完全沒有省思的部分，她身為一個女性，一個工作地位高的女性，她為什麼會受困於這樣的情境，為什麼不孕令她感到如此欠缺、不安。這個問題應該不只是個人很喜歡孩子這麼簡單，我想還有社會結構的問題。所以我會覺得很可惜，沒有寫到她為什麼會苦行，而只寫到苦行而已。

劉克襄：

我不堅持保留。

〈建國第二公寓〉

楊佳嫻：

苓雅寮跟我生活的地方相近，但我對此地倒是沒什麼印象。雖然這地方的描寫跟眷村有些類似，但給我很新鮮的感覺。我會選這篇是因為文字的流動感非常強烈，文章有些部分會令人想到詩。用流動感來描寫記憶，很適合。相較於其他十一篇的文字都很確定，這篇遊蕩著一種生澀感。

劉克襄：我也有注意到這篇的文字風格，但文字的特殊性應該更成熟一點，也不是文法不通，但有些確實不順。

楊佳嫻：

有些地方我認為是作者刻意壓抑語言，跟一般語言不太一樣，但是成敗只是一線之間。不過文字是有點特色的。

劉克襄：

這篇我覺得可以保留。

〈降 B 調〉

楊佳嫻：

這篇吸引我的是性別體驗題材的書寫與青春校園的場景。這篇的結構作者是有設計過的，通過音調與樂器、降 b 調與 C 來比喻性向對他而言是差不多的，但其他人可能一聽就聽出來了。這裡面鋪陳的青春的、無奈的、受挫的，我覺得很不錯。這篇寫得很不刻意，不是為了寫同志而寫，是很自然地寫出，在青春的環境中的哀傷，描述了被排擠的痛苦，但又非常的自然。用比較輕盈的寫法描寫痛苦比用沉重寫沉重好得多。

劉克襄：

這篇比起〈建國第二公寓〉我更加喜歡，這篇我可以附議。

凌性傑：

我沒有很堅持這篇，但這篇給我很誠懇地敘述的感覺。這篇作者的寫作經驗應該不是很豐富，但他很認真地去看自己的身分跟外籍勞動者的狀況。他用替代役的眼光來看越南來的勞動者，不過在敘述時可以轉換成屬於自己的感動性寫法，而非用跨國新娘這種比較通俗的寫法。題目的「界線」也可以多做延伸，對食物的描述也有發展的空間。我挑出這篇是希望討論可以被記錄下來，作品有其不成熟之處，但就書寫的情感我是非常認同的。保不留我不堅持。

楊翠：

我比較不喜歡這篇的剪裁。

焦桐：

這篇的情緒有點露骨，在敘述上沒那麼成熟。

楊翠：

我再看兩次發現非常喜歡這篇作品。第一次看是被敘述角度吸引，第二次看發現文字滿有韻味與音樂性的。其透過身體作為神的載體來描寫父女關係，再延伸到家庭的夢遊症，以身體作為場域，延伸為家庭、人神之間通聯的寫作策略是非常好的。前半部身體記憶的疏離、蒼白，還有父親本身與作為神的載體的父親兩者間複雜的關係也寫得滿好的。另外父親成為傷體，不能再承載神的時候自己的態度，和作者試著成為神的載體，這種在邊界上移動的精神狀態，這部分描寫也是好的。這篇打動我的是人跟身體的疏離與親近的關係，與親子關係。

劉克襄：

我會把這篇推入前五名來做篩選。我想寫出一篇好的散文也必須挑戰新高度，這篇透過這個議題有展現一種新的高度，推薦這篇進到第二次投票甚至前三名。

焦桐：

我是被這篇題材吸引，但我想寫作功力還有待加強。

楊翠：

我想補充，我媽媽不是乩童，但她聽得懂乩童話語的那位，所以我對這個議題很有興趣。在閱讀的時候我確實會想起我媽媽的身體，還有她如何去傾聽那些話語。這是就我理解的部分，我想作者是有表現到的，但當然我的理解或許沒有那麼深刻。

焦桐：

我比較希望散文的寫作應該在文字上有些修飾，不應該太過於依賴的套語，不該是「縮成一具嬰孩」，嬰孩也是可以舒展開的。如果沒有其他意見那這篇保留了。

〈過田〉

劉克襄：我想這篇相較於〈建國第二公寓〉，文字是較沒有挑戰性的。或許提到氣爆事

件不是好的手法，但也確實反映出一部分現狀。而透過女中學生、由東往西進到市區裡，透過自己的成長歷程把高雄的社會趨勢提出了一番詮釋與論述，我覺得這論述在這十二篇裡好像也不是特別的，但也確實在這四、五千字中點到了，而且是用自己的成長來講這個看似龐大的議題。

楊翠：

就類似的生活題材而言，這篇比較平淡一點。我想這篇的文句濃度是弱點。

焦桐：

沒有人附議就放棄了。

〈魚〉

凌性傑：

這篇是用很簡單的敘述方式，藉由細節來呈現成長經驗。而且作者拼湊了很多零碎的片

段，但這些片段又不會讓人覺得勉強，還有很多水族、魚類的描寫，作為成長經驗的對照。這中間還有用賣觀賞魚的樣子來串起童年經驗。但是第三頁，有些連結怪怪的。從四川大地震到外婆家賣魚的攤販長得像地震罹難者，這部分的接續稍微奇怪了點。但我非常喜歡作者用很簡單的方式來呈現他的生活感。

### 焦桐：

這次作品裡這是我最喜歡的一篇。我覺得寫得真好。從晾一夜干到觀賞魚，到水族館，到大地震。晾一夜干那段不長，但我覺得寫得真好，好準確，好到位。看過那麼多人寫一夜干，沒看過寫那麼好的。接下來又提升到抽象的思考層次，作者說這醃魚的動作很像某種淨身的儀式，我想這是很高明的寫法。這篇文章思考寫得相當的深沉、成熟，情感也相當內斂，只有高手才能做到此。甚至作者寫到小時候養象魚，把象魚在水族缸裡肥碩巨大的身體、光和影，把五歲小孩的心思寫得很細膩，讓我覺得怎麼可以寫得那麼準確深沉，對於景物的描寫與情感的投射也非常貼切。水族館背後是那麼恐怖的藥品，這也令我感到驚訝，他在從恐懼拉到抽象的思考，「生命不能總是惶恐，沒有力量抵抗未知於是以更多遺忘與歡笑包裹深處的恐懼。」這些段落的連接是深思熟慮的，並非偶

然的。到結尾時也納入了這些人生的複雜體會。我給這篇作品相當高度的肯定，希望大家可以支持它。

劉克襄：

這篇好的部分真的是一夜干，第一頁也寫得最好。第二頁的象魚這裡也有相當的功力，但大地震這段如凌性傑所說的，是敗筆，非常可惜。在短短一篇散文裡有敗筆是相當扼腕的。但我還是願意投這篇一票。

〈造船廠的童年〉

楊翠：

整篇結構確實好像有看過。但純粹就文本來看，我喜歡這篇在生活細節、生活現場的生動描繪，還有在氣味等等感官經驗的描寫，還有父母親、大人們的勞動現場與孩子的遊戲現場，那種差異的空間。我想就單純文本看，這篇的細節與生活感是很好的，所以我選了它。

凌性傑：

這篇很厲害的是選取了比較特別的材料，但確實很像去年的首獎用拆船業、用拆卸來寫記憶的重現。而這篇用製造產業來呼應城市的勞動特質，這部分跟去年的結構非常相像。而且都回到經驗裡去，用孩子的眼光來看城市的變遷。在去年看過這麼好的作品後，今年這篇反而沒有那麼突出。不過在呈現倫常關係時，每個人的個性、面貌是過於模糊的，比如作者在描寫與母親之間好像有一條無形的鏈子連接著，但我覺得文章裡親情的書寫方式稍微淡薄了點。不過作者厲害的是我很喜歡的一個段落，猴子的出現使得文章有點趣味。我想這是這篇文章的趣味也值得思考。

楊佳嫻：

這篇當初沒有投的主要原因是跟去年結構太像了。但這篇的文字是好的，清晰又活靈活現。但整篇文章的結構太過穩當了，而猴子的出現破壞了過度穩當的感覺。那麼穩當反而欠缺驚喜，有隻猴子出來亂好像襯托出港邊水手的樣子。

劉克襄：

猴子這部分確實是讓整篇活起來的部分。但這篇如果用母親來談造船廠這種男性主體的社會，會比猴子更加鮮活。沒能把母親的比重更加提高，十分可惜。不過這篇確實是在我的前五名。

焦桐：

看來這篇是值得保留下來的。

〈瘋子〉

焦桐：

我投的。我一直為瘋子所著迷。從臨床醫學，如〈神軀〉裡那樣的靈媒，其實也是某種精神病的表徵。如果從傅柯的角度來看，瘋子其實有深刻的內涵。但這篇我判斷無法進入前三名，所以我放棄。

## 〈自白〉

楊翠：

這篇描寫疾病照護者的生存環境，這是特別的。一般描寫疾病是寫病體、病人或者疾病本身，但這篇文章描寫面對疾病者時，內心的陪伴與掙扎，甚至升起邪惡的意念，描寫這種也許是憐憫的、也許是受苦的，在邊界裡徘徊的情境打動了我。作者用告白體的書寫形式，對疾病主體對話，疾病的書寫也很鮮活。

劉克襄：

這篇很多大段都可以刪掉，比如第一、二、三段五月暑氣，或使用嗎啡像慢性自殺等等，這篇有許多部分都可以像手術刀一樣切掉很多肉，感覺會更好。

焦桐：

我為〈自白〉講幾句話。這是在華文文學裡面很少出現的懺悔，懺悔在英文裡面是坦白的意思。而長期照顧癌末病人，那是非常折磨人的事情。在作者内心裡出現了想都不敢

想的期望，希望她早點解脫，這是非常不道德、違反禮教的，他敢講出來，我覺得這是一種美感。我剛看楊翠有點猶豫，我反而鼓勵保留下來。

### 〈言靈術〉

楊佳嫻：

因為我非常喜歡〈降B調〉，所以選擇放棄這篇。但這篇比較特別的是，試圖討論日常語言的效力是如何被發揮，有些東西滿有趣的。年壽折現，換來換去，好像有個銀行可以匯出匯入很有趣。但我對這篇沒有愛，所以我就放棄。

焦桐：

〈沙漠玫瑰〉我放棄。經討論結果六篇作品〈建國第二公寓〉、〈降B調〉、〈神軀〉、〈魚〉、〈造船廠的童年〉、〈自白〉進行投票。經評審討論後，分別以一至六給分，由積分高低來決定前三名，結果如下。

因〈魚〉和〈造船廠的童年〉同分，由五位評審舉手表決投票，投票結果由〈魚〉以五比〇拿下評審獎，〈造船廠的童年〉為優選獎。

作品名稱	神 軀	魚	造船廠的童年	降 B 調	建國第二公寓	自 白
焦桐	3	6	5	1	2	4
劉克襄	6	4	2	5	3	1
楊翠	6	1	5	2	3	4
楊佳嫻	5	3	4	6	2	1
凌性傑	5	6	4	3	2	1
總得分	25	20	20	17	12	11

主席宣布二〇一五打狗鳳邑文學獎散文組名次如下：

首獎：〈神軀〉

評審獎：〈魚〉

優選獎：〈造船廠的童年〉

